



## 乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏

## 产业兴了，腰包鼓了，农民笑了

牟平区大力发展战略小农场，展现乡村振兴大作为



松岚农场工人们正在忙得分拣苹果。

## “农场+合作社”走出致富路

早晨8点30分，一辆辆载有苹果的货车穿梭于农场，正在分拣苹果的村民王传琴说：“自打有了合作社，俺干一天活能挣100多块钱呢，而且我们还有分红，日子真是香又甜！”

邹军波介绍，农场采用纯天然无污染无公害的种植技术，既保护了生态环境，又实现了经济的可持续发展。牟平区通过农业产业链的延伸和推广，大力推行“企业+基地+农户”“合作社+农户”等联农带农模式，实现贯通和互动，形成

## 打造真正的生态旅游农场

远离城市的喧嚣，回归乡野的静谧，是当下很多人向往的生活。今年6月，松岚农场休闲区试运营，受到了烟威地区年轻人的追捧。在农场咖啡厅，一杯醇香的咖啡经过咖啡机的打磨制作完成。游客坐在软绵绵的座位上，望向窗外，慢慢品着咖啡，享受着静谧的休闲时光，很是惬意。

在农产品展示区，苹果、黄精、苹果干等特色农产品深受游客喜爱。据了解，农场种植区东临黄海，南临昆嵛山，主要地形为丘陵山地，有“六山一水三分田”的特点，气候属温带大陆性气候，日照充足，雨量适中，该地区棕壤土占地面积80%以上，土质细软疏松，耕性良好，保水力强，良好的地理自然环境培育出了优质的苹果，来此休闲度假的游客都喜欢买些苹果带回去。

农场负责人邹筱涵介绍，当前，特色民宿越来越受游客喜欢，经济效益良好，农场深耕民宿领域，加快打造特色化民宿。民宿可以作为农场项目中可持续性发展的一部分，为农场带来更稳定的收入来源。同时，民宿在吸引游客和促进当地经济发展方面也具有不可忽视的作用。

下一步，农场将增加更多的民宿和采摘区，真正做到“吃住行游购娱”一条龙服务，让游客切实感受到生态旅游的魅力所在。

YMG全媒体记者 全百惠  
通讯员 赵文华 摄影报道

秋高气爽，瓜果飘香。眼下，正是苹果收获的季节，在牟平区姜格庄街道松岚农场里，处处都是工人忙碌的身影，他们或采摘、或分拣、或装箱，干得热火朝天。

## 几十个品种结出“甜蜜果”

前几天，记者见到松岚农场负责人邹军波的时候，他正带领工人在果园里采摘苹果，一个个又红又大的苹果挂在枝头，在阳光的照射下显得格外诱人。

今年的苹果价格高，口感好，这一切都归功于科学种植。邹军波介绍，果园里种有红富士、金都红和黄金维纳斯等多个品种，为了保证苹果的天然无公害，他们采用堆肥发酵后的大豆施肥，饲养鹅吃草代替除草剂，用太阳能驱虫灯代替驱虫药，浇的水是地下270米的天然山泉水，实行水肥一体化滴灌，配备土壤、空气物联网在线监测系统，使结出的果实真正做到了天然有机无公害。

在不远处的桃园里，几十行排列整齐的桃树一眼望不到头，一些晚熟桃子还挂在枝头。邹军波种植的桃子甘甜、个头大，深受客商青睐。“我的桃子每斤卖8元左右，根据不同品种，定价不同，最忙碌的时候，一天能卖上百箱。”邹军波说。尽管售价不低，但是桃子不愁卖，每年收获季，他家的桃子早早就被熟客预订完了。

## 人人争当“安全员”

烟台市开展安全生产有奖举报“随手拍”活动

本报讯(YMG全媒体记者衣玉林)记者昨日从市应急局获悉，为有效防范和遏制我市电焊作业、高处作业、有限空间生产安全事故隐患多发势头，2023年11月11日至12月10日，针对工贸、矿山、危化企业，开展为期一个月的安全生产有奖举报“随手拍”活动。

本次活动采取外部举报(向应急管理部门举报)与内部举报(向企业内部举报)相结合的方式，鼓励员工向所在企业举报隐患，鼓励企业建立内部举报奖励制度，及时防范化解隐患，提高自查自改能力。同时，鼓励群众向各区市应急部门举报身边隐患。举报受理范围

为：工贸、矿山、危化企业中违规电焊作业、违规高处作业、违规有限空间作业。

参与有奖举报的群众，须持违规作业现场图片、实时影像资料，提供详细企业名称、地理位置或线索、人证物证等，并尽量明确违规作业人员姓名等有效信息，向企业属地应急管理部门举报(举报信息不全、证据不确凿导致无法核查的，不予受理)。鼓励群众进行实名举报，实名举报的群众应当提供真实的身份信息和有效的联系方式。对于核查属实的实名举报人，可获得举报奖励，匿名举报不予奖励。

## 我市发出全国首张建筑起重机械使用登记电子证照

本报讯(YMG全媒体记者杨健 通讯员牟咨洁)记者从市住建局获悉，我市近日试点生成建筑起重机械使用登记电子证照，由住建部全国工程质量安全管理信息平台完成赋码，成为全国首张起重机械使用登记电子证照。

今年以来，烟台市积极对上争取，成功入选山东省建筑起重机械使用登记证书电子证照试点城市。为高效率、高标准推进试点工作，市住建局充分利用智慧工地监管平台，优化升级建筑起重机械管理模块，完善增加制证信息要素54个；梳理产权备案、安装告知、使用登记、拆卸告知等审批环节，申报材料从15项精简到10项；将数据校验、统一赋码、电子制证、电子签章、证照归集、人员归集以及设备拆卸后证书作废等7个制证环节数据，全流程接入山东省建筑施工安全监管信息系统，同步上传全国工程质量安全管理信息平台进行赋码。11月9日，全国第一张由住建部赋码的电子证照在

烟台生成，在全国范围内的电子证照试点推广提供了宝贵经验。

自2021年获批国家新型智慧城市基础设施建设试点以来，烟台市在省内率先完成智慧工地监管平台建设，涵盖工程质量监管、安全文明施工监督、建筑扬尘治理、起重机械设备管理等8大功能模块。目前，全市所有在建房屋建筑和市政基础设施工程全部接入智慧工地监管平台，累计接入塔吊监测设备1139台，视频监控设备3965台、扬尘监测设备1022台，录入(超)危大分部分项工程1102个，深基坑227个，实现建设工程质量安全监管向数字化、信息化转型。今后，市住建局将持续完善智慧工地监管平台电子证照系统，加快电子证照推广应用，持续深化建筑施工领域监管信息化、数字化建设，推动我市建设工程质量安全智慧监管向更高层次迈进、向更广领域拓展，助力全市住建事业高质量发展。

## 见山海，见民生

(上接第一版)运动的活力广场，原来的垃圾堆放点也变成了口袋花园，打破了“家门口有大绿地、却没活动空间”的困境，增强了市民生活的幸福感与获得感……

海韵路改造在公共空间建设方面，聚焦沿线消极空间重塑，以慢行友好为导向，营造明亮舒适的空间环境，同时增加散步休闲、驻足停留、公共互动、文化展示的公共设施，将街巷空间转化为山海公园。

华灯初上，海韵路又是另一番景象。璀璨的街灯、律动的灯火、如水的车龙，海天、晚霞、灯光交相辉映，怎一个“美”字了得！

莱山区在海韵路与观海路交叉口打造山海门户广场，象征爱情的莫比乌斯环雕塑变幻着色彩。海韵路与海滨小区路口西侧利用现有墙体安装自发光灯箱，碰触互动地砖就能引发亮灯效果。

北端东上海赋小区南侧网点房门前的路上突然出现一片蓝色的“海洋”，一条“鲸鱼”在人们脚下游弋，几个路过的孩子尖叫着跑过去要和“鲸鱼”嬉戏，谁知“鲸鱼”却迅速地闪到一边。

随即，“海洋”和“鲸鱼”消失不见，取而代之的是一条“锦鲤”在“荷塘”中穿梭……

“这是我们安装的互动投影灯，共有海洋生物、海浪沙滩、锦鲤荷花等20多个不同的主题，3分钟换一次，不同的主题有不同互动体验。”姜永康介绍，海韵路夜间灯光亮化通过高质量的原创设计与工程实施，打造了具有体验性、仪式感、文化感的高水平夜间景观，形成点面结合、动静相宜、多层次组织、立体生动的夜间氛围文化，为市民和游客营造了高品质的夜间游玩场景。

开辟足够的停车位之后，莱山区通过加装违停抓拍探头与现场巡检相结合，通过首次违停警告、再次违停处罚的管理方式，加大对海韵路违停检查力度；

通过居委会、网格员加大宣传力度，引导周围居民、商户将车辆停放至就近停车场。

海韵路之变，为整条街区带来了新活力。记者看到，沿街分布的餐饮、酒店、会议接待中心，通过实施道路综合改造、基础设施提升、景观绿化重塑、夜间亮化润色等措施，植入浪漫诗意图、浪漫花街、浪漫海韵等元素，成为一条网红打卡街区，带动餐饮酒店产业集聚。

有如画的风景，有暖暖的民生，有蓬勃的生机，这样的海韵路自然成为市民和游客的“心头好”。烟台旅游观光资源丰富，期待更多的“海韵路”出现在咱家门口。

龙口市诸由观镇西河阳村依托传统古村落资源优势，大力推动“农商旅文”深度融合发展——

## 百年哈瓦房建起民俗博物馆



学生们在西河阳村百年古槐树下采风写生。

## 展历程。

“村中出土的春秋时期粗陶、石斧、汉砖，向人们展示了2500年前先祖在此辛勤劳作、繁衍生息的生动场景……”博物馆的《前言》里，记录着该馆收集的展品。据介绍，馆内陈列的物品均由村民自发捐赠的，包括汉砖、石斧、老石碾等古物，布展力图还原农家小院的实景，展现西河阳村四合院的文化内涵、革命传统以及西河阳人崇商致富、重德守义的优秀品质和浓郁的乡土民情。

“过去房屋能达到两进两出、三进三出就不错了，五进五出相当于五个院子，门里边有门，院里边有院，这种庭院设计现在很少见了。”西河阳村民俗博物馆讲解员王春说，“现在很多游客来博物馆参观，每个周末都有学生来开展研学活动，我很高兴可以把西河阳村的故事讲给大家听。”

山青水美的西河阳村拥有耕地1150亩，果树林地200亩，主要种植小麦、玉米、苹果、葡萄、樱桃，村党支部计划成立龙口市西河阳果蔬农业合作社，主营特色农产品。“村里打造农产品采摘园和种植观光农业，切实把旅游业发展起来，同时对村里的基础设施进行改造，吸引更多游客前来观光旅游。”宋广东说，目前，西河阳村已经和山东科技学院、南山学院合作，多方合力开发高端民宿、咖啡生活馆、诸由铺子等商业体，不断丰富业态，推动“农商旅文”融合发展，带动村民致富增收。

YMG全媒体记者 赖皓阳 摄影报道

“这几年我们投资了1000多万元，开展了古村落可持续发展、党群服务中心、村史馆建设促进工程。”宋广东说，他们按照修旧如旧的原则，对古村落进行了改造，并且把老街换上了青石板，重现了历史厚重的文化底蕴。

老龙街曲径通幽处，便是西河阳村民俗博物馆、同德店老宅、张氏故居等建筑。

哈瓦房是龙口市的一种老房子，屋顶覆盖整齐的黑色瓦片，俯仰结合，瓦片图案极具胶东乡村的吉祥文化特色，当地人称之为“哈瓦房”。哈瓦房外墙的诸由观青石为当地所特有，具有强度高、保温隔热、防水、防火等特点，内墙为土坯，房屋整体冬暖夏凉。目前，西河阳村保存完好的哈瓦房有200多处，“最年轻”的历史也在100年以上。这些哈瓦房布局考究、功能齐全、主从有序，是胶东地区现今保存完好、面积最大的哈瓦房古村落。

哈瓦房是龙口市的一种老房子，屋顶覆盖整齐的黑色瓦片，俯仰结合，瓦片图案极具胶东乡村的吉祥文化特色，当地人称之为“哈瓦房”。哈瓦房外墙的诸由观青石为当地所特有，具有强度高、保温隔热、防水、防火等特点，内墙为土坯，房屋整体冬暖夏凉。目前，西河阳村保存完好的哈瓦房有200多处，“最年轻”的历史也在100年以上。这些哈瓦房布局考究、功能齐全、主从有序，是胶东地区现今保存完好、面积最大的哈瓦房古村落。

全国100余名老区妇女工作者齐聚烟台，交流探讨推动革命老区建设的好经验好做法——

## 推动老区振兴 贡献巾帼力量

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟)11月9日—11日，全国省(区、市)老促会妇工委主任培训班在中国老区建设促进会、山东省革命老区建设促进会烟台教育培训中心举行，来自全国20余个省(区、市)的100余名老区妇女工作者齐聚烟台，围绕支持革命老区乡村振兴，研究探讨交流妇女工作思路和举措，共话全国各地好经验好做法，全力推动革命老区建设再上新台阶。

老区妇女儿童工作是老区工作的重要组成部分，没有老区妇女儿童工作的开展，就没有老区的发展和振兴。山东省革命老区建设促进会副会长兼秘书长王波在开班仪式上介绍，山东省老促会将连续7年组织开展“妇女万人大培训”活动，建立妇女培训基地，开展多种形式、众多项目的技能培训，推荐帮助受训妇女就业，提高了妇女劳动技能和致富能力；连续8年组织开展“老区振兴巾帼建功”“老区振兴巾帼建功”系列活动，参与实施“百企帮百村、千人帮千

户、万人大培训”行动计划，为全省老区脱贫攻坚和发展振兴发挥了“半边天”作用。

如何做好老区妇女工作？“作为以动员社会力量支持老区建设为使命的老促会妇工委，必须认清新时代妇女工作的重要地位和作用，保障妇女儿童合法权益，努力使老区广大妇女平等依法行使民主权利，平等参与经济社会发展，平等享有改革发展成果。”中国老区建设促进会常务副会长曾广超表示，老区妇工委应体察老区妇女忧患意识，掌握“急难愁盼”，着力推动解决影响和侵害妇女儿童权益的突出问题，要关爱帮扶低收入妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难妇女，配合有关部门做好流动儿童、留守儿童关爱服务等实际问题，完善常态化关爱困难妇女群众的制度机制，不断增强老区妇女的获得感、幸福感、安全感。

“通过这次培训，对如何做好老区妇女工作有了更深刻地认识。”山西省临汾市老促会妇工委主任李多志告诉记者，回到工作岗位后，将结合工作实际，查问题、找短板、拿对策，继续开展好老区妇女工作，在当地项目建设、乡村振兴等工作中充分发挥“半边天”作用，贡献巾帼智慧和力量。

“培训中深入研究探讨了在巾帼建功中的现实问题和实际举措，培训所学正是工作所需，大家深切感悟到在老区振兴发

展中的‘半边天’的作用不可替代。”曾广超说，作为老区妇女工作者，要全面加强妇工委自身建设，大力弘扬老区精神，勇担巾帼使命，共同谱写老区新时代“半边天”的绚丽华章。

3天时间内，100余名老区妇女工作者们听取专家辅导，实地观摩乡村振兴示范点的工作成果，交流经验做法，互相学习、切磋启发，大幅提升了妇工委干部的能力素质，将有力地推动老区妇女工作高质量发展。

“通过这次培训，对如何做好老区妇女工作有了更深刻地认识。”山西省临汾市老促会妇工委主任李多志告诉记者，回到工作岗位后，将结合工作实际，查问题、找短板、拿对策，继续开展好老区妇女工作，在当地项目建设、乡村振兴等工作中充分发挥“半边天”作用，贡献巾帼智慧和力量。

“培训中深入研究探讨了在巾帼建功中的现实问题和实际举措，培训所学正是工作所需，大家深切感悟到在老区振兴发

展中的‘半边天’的作用不可替代。”曾广超说，作为老区妇女工作者，要全面加强妇工委自身建设，大力弘扬老区精神，勇担巾帼使命，共同谱写老区新时代“半边天”的绚丽华章。

3天时间内，100余名老区妇女工作者们听取专家辅导，实地观摩乡村振兴示范点的工作成果，交流经验做法，互相学习、切磋启发，大幅提升了妇工委干部的能力素质，将有力地推动老区